Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

1.kgV und ggT

(Buch Seite 7 —9)

Aufgabe 1

27 3-3-3

66: 2 3- 11

72: 2.2.2. 33

kgv 2.2.2. 3-3-3- 11 =2376
Aufgabe 2

3: 3

12:  2.2. 3

16: 2.2.2.2

52: 2.2. 13

kg 2.2.2.2. 3- 13 =624
Aufgabe 3

Bei einer Umdrehung des kleinen

Zahnrades durchwandern 72 Z&hne die Ausgangsstellung

Ausgangsstellung, ehe es wieder in seiner ,,--|--~.\ zahnrad
Ausgangsposition angelangt ist. ,

Bei einer Umdrehung des grol3en ;’ \
Zahnrades durchwandern 96 Zahne die E C/ :.

Ausgangsstellung, ehe es wieder in seiner \
Ausgangsposition angelangt ist. AN L
Gesucht ist nun das kgV beider:

2. 2.2-2- 3-3

9: 2.2.2.2.2- 3

kgv. 2.2.2.2.2. 3-3 =288

D.h. wenn 288 Zahne jedes Zahnrades die Ausgangsstellung durchwandert
haben, sind beide Rader wieder in der Ausgangsposition.

Das ergibt fur das

- groRRe Zahnrad: %: 3Umdrehungen

- kleine Zahnrad: %=4Umdrehungen
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 4

Als erstes suchen wir die Zeit, wo alle 3 Laufer wieder gleichzeitig die Startlinie
Uberqueren = wir bilden das kgV von 5, 6 und 12 Minuten:

5: 5

6: 2. 3

12: 2.2. 3

kgv# 2.2. 3- 5 =60

Nach 60 Minuten Uberlaufen alle gleichzeitig die Startlinie. Das ergibt in Runden
fur
- Laufer A:

6—50 =12 Runden

- Laufer B:

6—£ =10 Runden

- Laufer C;:

@ =5Runden
12

Aufgabe 5
Wie lange dauert eine Schwingung eines jeden Pendels?

Pendel A: % =3,75s
16

Pendel B: % =15s
40

Nach welcher Zeit befinden sich nun beide Pendel wieder in der
Ausgangsstellung? = kgV bilden von 3,75 und 1,5. Da sich von Dezimalzahlen
schlecht das kgV bilden lasst, multiplizieren wir beide Werte mit 100:

3,75-100 =375
1,50-100 =150
375: 3- 5:5:5

150: 2. 3- 5.5
kgvv. 2. 3- 5.5.5 =750

Dieser Wert muss nun wieder durch 100 dividiert werden:

@ =7,5s
100
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Losungen zum Testtraining Textaufgaben
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Hesse/Schrader

Aufgabe 6

120: 2.2.2- 3- 5

330: 2. 3- 5. 11

132: 2.2 3 11

ggT 2- 3 =06

Aufgabe 7

216: 2.2-2- 3-3-3

120: 2.2.2. 3 5

300: 2.2 3- 5.5

4290: 2. 3- 5. 11- 13
2- 3

Aufgabe 8

Um die maximale GroRRe einer Platte bestimmen zu kdnnen, bilden Sie den ggT
von 100m und 144m:

100:
144

55

2:2-
2:2-2-2- 33
2:2

=4

Die maximale Seitenlange einer Platte betrégt also 4 Meter. = Die Platten sind 4
X 4 Meter grof3.

Aufgabe 9

Bilden Sie den ggT von 120 cm und 150 cm, um die Lange eines Zaunelements
zu berechnen:

120: 2.2.2. 3- 5
150: 2. 3- 55
2. 3- 5 =30

Ein Zaunelement ist also 30 cm lang.

Umfang des Geheges:

2-120cm + 2-150cm = 540cm

Anzahl Zaunelemente:

540cm
30cm

=18 Zaunelemente
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 10
Bilden Sie den ggT von 180 cm und 420 cm:

180: 2.2 3:3- 5
420: 2-2- 3 5 7
2.2. 3. 5 =60cm

Die Teilsticke sind 60 cm lang.

2.Bruchrechnung
(Buch Seite 10 — 14)

Aufgabe 1
4 Jahre = 4-12 Monate = 48 Monate

48 Monate-i =2 Monate
24

Aufgabe 3
3 Jahre =3-12 Monate = 36 Monate

36 Monate-izE Monat
72 2

Aufgabe 4
X — Lange des langeren Stiickes

EX+X =35m
4

ZX:35m 4
4 7

X =20m

Das kurzere Stick ist also 35m—-20m =15m lang.
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 5

Laufer 1 lauft die gesamte Strecke in der Zeit t:

100
h=T00 7t

Laufer 2 lauft % der Strecke in der Zeit t:

%0 _9
100 10

Laufer 3 schafft nur % der Strecke, die Laufer 2 geschafft hat in der Zeit t:

L _3. i:ﬂ d.h. Laufer 3 schafft lediglich 81 Meter in der Zeit t, er ist also
10 10 100°

19 Meter vom Ziel entfernt, als Laufer 1 im Ziel ankommt.

Aufgabe 6
A — Gewicht der ersten Ente

A +(A+EAJ+ A+EA—1(A+EAJ =10kg
1. Ente 3 3 4 3
%,_/

2. Ente 3. Ente

Auflésen nach A:

BEAzlokg :31
3 3

A=3kg

Ente 1:
A=3kg

Ente 2:

B:A+1A
3

=3kg +%-3kg = 4kg

Ente 3:

c-g-1g
4

= 4kg —%-4kg = 3kg
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 7

i-21 Jahre = 1§ Jahre
12 4

Aufgabe 8
X — Autopreis

1X +§X =8500€
3 8

17 X =8500€ 2
24 17

X =12000€

Aufgabe 9
X — Verkaufspreis

256 =1 x 3
3

X =75€

Aufgabe 10

g-50€= 20€
5

Aufgabe 11
X — gesamte Olmenge

L x = 25000 600
600

X =1500000I

Aufgabe 12
1 2 7 10 17
5 7 35 35 35

Klaus spart monatlich % seines Taschengeldes.
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Losungen zum Testtraining Textaufgaben
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Hesse/Schrader

Aufgabe 13

1 4 5 427 858 29
142=kg +122 —kg + 2—kg = —kg + —kg + —Kk
3 g 7 g 12 g 3 g 7 g 12 g

_427‘28k +858-12k +29-7k

328 2712 9127

11956 10296 203
= kg + kg + kg
84 84 84

= —22455 kg = 267 i kg
84 28

Aufgabe 14

A — Lange der Autorennstrecke
M — Lange der Motorradrennstrecke
T — Lange der Truckerrennstrecke

(1) M=A-Za=2A
3 3

) T=M+im=2m
(1)
5 5

Einsetzen von Gleichung (I) in Gleichung (ll) liefert:

1-82,_%,
53 5

Aufgabe 15

N — Nettoverdienst
B — Bruttoverdienst
W — Wohnungsmiete

N=2.8
3
w=In
3
N-w=2g-1n
3 3
_2p_ 125 44
333 9
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 16
12 7 5

12 12 12

i.1h =i-60min =25min
12 12

Aufgabe 17
TR R
3 4 3 4
_6 3
12 12
12 12
Aufgabe 18
4 3 4.3
= —94990 m? = 7915E m?
12 6
Aufgabe 19
Breitezllm :Em :édm
4 2

Tiefe = 4ldm = ﬁdm
8 8

Wasserhohe = 75%cm —2cm = % dm

V=B-T-H
_ 233347 s 37893 g — 37823
2-8-20 64 64
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 20
Bande A erhalt 2i3 =% der Beute. Damit erhalt jeder Rauber der Bande A
+
2
S 2 :i der Beute.

5 Mitglieder 5.5 25

Bande B erhalt % :g der Beute. Damit erhalt jeder Rauber der Bande B

+
3

- 5_ = 3 :i der Beute.
7 Mitglieder 5-7 35

Aufgabe 21

Breite=122m2 :Zim:gm2 :§m
5 2 2

62 2 124 24
= M=—mMm
5 5 25 25

Aufgabe 22
X — Seitenlange der Grundflache

X2-61cm:128lcm3
3 4

X2.§:5_130m2 ‘ 3

3 4 19
4.19
1539
=——cm
76
8 ‘\/—
X = 81 2=@cm:—cm=4—cm
i T
Aufgabe 23
3 3 1 31 3
—M:i4=—MmM-—=——m=—m
4 4 4 -4 16
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 24

3 3 3
(11dmj = (ﬂj dm? :4—3dm3 %8 4o = 220 gy

3 3 3 27 27
Aufgabe 25
3
i/ZEdm3 =3 %dms = Y64 dm :11dm
27 27 327 3

3. Gleichungen

(Buch Seite 15 — 24)

Aufgabe 1

X — 10-Cent-Stlicke
Y — 5-Cent-Stiucke

0,10X +0,05Y =1,20 (1)
X+Y =17 = Y =17-X (Il

Einsetzen (11) in (I):
0,10X +(17-X)-0,05=1,20

0,10X +0,85-0,05X =1,20
0,05X =1,20-0,85 [:0,05
X =7

Aufgabe 2
14000-10500
100

X
X =35

Aufgabe 3
10 Mannschaften -9 Turner = X Mannschaften-6 Turner

X = % =15 Mannschaften
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Losungen zum Testtraining Textaufgaben

Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 4

A — jingere Bruder
B — altere Bruder

A+B=39 (I)
B-A=7 = B=7+A (Il

Einsetzen (Il) in (1):
A+7+A=39 |7

2A=39-7 |2
A:g =16 Jahre
2
Aufgabe 5

A — kleine Kiste Apfel

B — groRe Kiste Apfel

A+B=87kg (I)

B-A=1lkg = B=11kg+A (II)

Einsetzen (I1) in (1):

A+1lkg+A=87kg |-1lkg
2A=87kg-11kg |2

A =38kg
Aufgabe 6
L =9,2 |.3, 4
3,4

Y =9,2-34=3128

Aufgabe 7

A — Alter des jliingeren Partners
B — Alter des alteren Partners
A+B=75 (I )

B-A=5 = A=B-5 (II)
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Losungen zum Testtraining Textaufgaben
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Hesse/Schrader

Einsetzen (Il) in (1):
B-5+B=75 |+5

2B=80 |2
B =40

Aufgabe 8

B — Alter des Bulrovorstehers
A — Alter des Azubis
S — Alter der Sekretarin

B=3A = A=

(1
(1)

B+A+S=88 (Ill)

N | ow|m

B=2S = S=

(1) und (1) in (1) einsetzen:

B+EB+£B:88
3 2

EB:88 -E

6 11

B =48 Jahre

A=E=§=16Jahre
3 3

8:5:4—8=24Jahre
2 2
Aufgabe 9

X — Anzahl S6hne
Y — Anzahl Tochter

X-1=Y (1)
X=2(Y-1) (n)

(1) in (1) einsetzen:
2(Y-1)-1=Y
2Y -2-1=Y
2Y -3=Y  |-Y;+3
Y=3

Teil |
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Losungen zum Testtraining Textaufgaben

Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 10

M — Anzahl Manner

F — Anzahl Frauen

K — Anzahl Kinder

J — Anzahl Jugendliche

M+F+K+J=81 (1)

2F=M (I)
2(K+3)=M+F (1)
J=2K (IV)

(I und (1V) in (1) einsetzen:
2F+F+K+2K =81

3F+3K =81 (V)

(1IN und (1V) in (lll) einsetzen:
2(K+J)=M+F
2K+2)J=M+F
2K+2-2K=2F +F
6K =3F

K=oF (V1)

(V1) in (V) einsetzen:
3F + 3[% Fj =81

41F =81 ‘:4i
2 2

F=18

K=1r-218-9
2 2
M=2F=2-18=36

J=2K=2-9=18

Aufgabe 11

A — gesuchte Arbeitsdauer Arbeiter A
B — gesuchte Arbeitsdauer Arbeiter B
Wb — Wohnblock

Wb IWb Wb
+ = (1)
A B 16 Tage
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Nach 4 Tagen sind %:1 der Renovierungsarbeiten erledigt. D.h., es muss noch

% des Wohnblocks renoviert werden.

Daraus folgt:

Wh _ %Wb _ 3wb
A 36 436

Umstellen nach A:

IWb-4.36=A-3Wb
A:—le'4'36 = 48 Tage

3Wb

Einsetzen in Gleichung (1):
Wb N Wb Wb | Wb

48 B 16 48
Wb Wb Wb
B 16 48
Wb 48Wb-16Wb Wb
B 16-48 24
B =24 Tage
Aufgabe 12

X+Y =4430 (1)
X -Y =1370 = X =1370+Y (1)

(1) in (1) einsetzen:
1370+Y +Y = 4430  |-1370

2Y =4430-1370 |2
Y =1530

X =1370+Y
=1370+1530
=2900
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 13

K — Meter Kunstfaserteppich
W — Meter Wollteppich

3K +4W =470 (I)
W-K=30 = W=K+30 ()

(1N in (1) einsetzen:
3K +4(K +30) =470

3K +4K +120=470 |-120
7K =470-120 |7
K =50€

W=K+30
=50+30
=80€

Aufgabe 14
5X -50=30 [+50
5X =80 |5
X =16

Aufgabe 15

A — Strecke am 1. Tag
B — Strecke am 2. Tag
C — Strecke am 3. Tag

A+B+C=130 (1)
A=2¢ = c=2 ()

B=A-10 ()

(1)) und (1) in (1) einsetzen:
A+ A—10+§:130 [+10

ZEA:140 :2E
2 2

A =56km
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

B=A-10
=56 -10 = 46km

Aufgabe 16
A — Lange grol3es Tell

B — Lange kleines Tell
A+B=800 (I)
B+70=A (Il)

(1) in (1) einsetzen:
B+70+B=800 |-70

2B=730 |2
B =365cm = 3,65m

Aufgabe 17
X +(X +5)+(X +5+5)+(X +5+5+5)=42
1.zahl ~~———
2. Zahl 3. Zahl 4. Zahl
4X +30=42 |-30
4X =12 |4
X =3

Die Zahlen lauten also 3, 8, 13 und 18.

Aufgabe 18
X — gesamtes Restgeld von der Klassenfahrt

—(X —10-20€) = X —10-18€
~X +200€= X -180€  |+X;+180
2X =380€ |2
X =190€
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Losungen zum Testtraining Textaufgaben
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Hesse/Schrader

Aufgabe 19

M — Preis fur 1 kg Mehl
Z — Preis fur 1 kg Zucker

7000M +3000Z = 21700€ (1)
1000M +1000Z =4700€ (1)

aus (ll) folgt:
1000M = 4700€ —1000Z |:1000

M =4,706-Z (lI)

(1) in (1) einsetzen:
7000(4,70€—Z)+3000Z = 21700€

32900€ - 7000Z +3000Z =21700€ |—32900€
—4000Z =21700€ —32900€

Z =2,80€

M =4,70€-Z
=4,70€-2,80€ =1,90€

Aufgabe 20
X — Alter

X +10=2-(X —4)
X+10=2X -8 |-X;+8
X =18

Aufgabe 21

N — Nicos Anteil

P — Peters Anteil

H — Hans Anteil

C — Claudias Antell

N+P+H+C=6600€ (1)

N=6P (II)
H=4C (III)
C:%N (IvV)

|:~4000

Teil |
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

aus (ll) folgt:
P=g )

aus (Il und (1V) folgt:

H:4C:4%N:2N (VI)

(1IV), (V) und (V1) in (1) einsetzen:

N+%N + 2N +%N =6600€

32N =6600€ |32
3 3
N =1800€
p_ N _1890€ _ 300
6 6

H = 2N =2-1800€ = 3600€

C =lN =1-1800€=9OO€
2 2
Aufgabe 22
witats 2 AuUtos
alte Produktivitat: 2 ﬁ'ag

ita+t 2 Autos
neue Produktivitat: 3 /Tag

= Arbeitsproduktivitat muss um 1 =50% gesteigert werden.

Aufgabe 23

A — Kantenlange Wiirfel A
B — Kantenlange Wirfel B

6A2—6B% =6480cm® (1)
A=B+6cm  (I1)
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

(1) in (1) einsetzen:
6-(B+6)" 6B = 6480
6( B +12B +36) - 6B* = 6480
6B% +72B+216-6B* =6480 |-216
72B=6480-216 [:72
B =87cm

A=B+6cm
=87cm+6cm =93cm

Aufgabe 24
B — Breite
L — Lange
A — Flacheninhalt
L=3B (I)
(L+8)(B+7)= LB + 404 (II)
(1) in (1) einsetzen:
(3B+8)(B+7)=3B-B+404
3B%+21B +8B +56 =3B%+ 404 ‘—BB2

29B+56=404 |-56
29B =404-56  |:29

B =12dm
L=3B
=3.12dm =36dm
A=LB

=12dm-36dm = 432dm?

Teil | Seite 19 von 46



Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 25
1 Mobelstiick N 1 Mdbelstiick +1 Mabelstliick 1 Mobelstlick
5 E Tage 3 Tage 4 Tage X Tage
5 1 11
—+—+—==-=1
12 3 4 1

1 Mobelstlick 1 Mobelstlick

X Tage 1Tag
1 Mdbelstiick -1 Tag=1 Mdobelstiick - X Tage
X=1Tag
Aufgabe 26

A — Wehrsold Soldat A
B — Wehrsold Soldat B

5

A=2B (I

°8 (1)
%A+B+80=1120 (1)

(1) in (1) einsetzen:

3(5 Bj+ B+80=1120 |-80
4\6
5
=~B+B=1040
8
1°B=1040 |12
8 8
B = 640¢€
A=28
6
5

e 640€ =533,33€
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Losungen zum Testtraining Textaufgaben
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Hesse/Schrader

Aufgabe 27

X — Anzahl Jungen
Y — Anzahl Madchen

X+Y =740 = X =740-Y (1)

21%6%~Y +10%- X =15%-740 69 L 3

= —Y+—X=—-740
320 10 20
(D in (Il) einsetzen:
EY +i-(740—Y):111
320 10
vty |-74
320 10
3_7Y =37 :3_7
320 320
Y =320
X =740-Y
=740-320=420
Aufgabe 28

I? — Preis I?flanze
U — Preis Ubertopf

P+U=32¢ (1)
P-U=30€ = P=30€+0 (I)

(1) in (1) einsetzen:
30€+U +U =32¢€ |—30€

20=2¢ |2
U=1¢

Teil |
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Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 29
S — Gesamtzahl der Studenten der Universitat

1S +18 +18 +300=S
2 4 7
ES +300=S —§S
28 28
iS =300 :i
28 28
S =2800
Aufgabe 30

R — Anzahl der Rosen
G — Anzahl der Gerberas

R+G=50 = G=50-R (I)
1,50-R+2,00-G=80 (Il)

(D) in (Il) einsetzen:
1,5R+2-(50-R)=80

1,5R+100-2R=80 |-100
-0,5R=-20 [:(-0,5)
R =40

Aufgabe 31

G — Anzahl der guten Apfel
S — Anzahl der schlechten Apfel

G+S5=200 = $S=200-G (1)
0,9G+0,45=115 (II)

(1) in (1) einsetzen:
0,9G+0,4(200-G) =115

0,9G+80-0,4G =115 |-80
0,56=115-80 [:0,5
G=70
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ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 32

A — Anzahl der 10€-Banknoten
B — Anzahl der 20€-Banknoten

A+B=8 = B=8-A (1)
10A+20B=110 (I1)

(D in (Il) einsetzen:
10A+20(8—-A)=110

10A+160-20A=110 |-160
~10A=-50 [:(-10)
A=5

Aufgabe 33
Flacheninhalt Dreieck = % Hohe - Seitenléange
A= 1 ha
2
1 1
Eha+5=§(h+1)(a+1) (1)

Shar2=Z(h+2)(a-1) (i)

aus (1) folgt:
%ha+5=%(ha+h+a+1)

1ha+5:1ha+£h+la+l —lha;—1
2 2 2 2 2 2 2
1 1

—a+=h=4,5 1
2a+2 (nr)

aus (Il) folgt:

1ha+2=£(ha—h+2a—2)
2 2

1ha+2:lha—1h+a—l —lha;+1;+1h
2 2 2
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Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

(IV) in (111) einsetzen:

1 3+1h +1h:4,5
2 2 2

1,5+0,25h+0,5h=4,5 |-15
0,75h=3 [:0,75
h=4cm

a:3+£h
2

:3+%-4cm =5cm

Aufgabe 34

A — Anzahl Murmeln aus Kiste A
B — Anzahl Murmeln aus Kiste B

A-11=B+11 = A=B+22 (1)
A+11=2(B-11) (N)

(D) in (Il) einsetzen:
B+22+11=2(B-11)
B+33=2B-22 |-B;+22
B =55

A=B+22
=55+22=77

Aufgabe 35

F — Anzahl der Freunde
P — Preis des Ferienhauses

F-40€=P-105€ = P=40€-F+105€ (I)
F-60€=P+35€ (II)

(D in (Il) einsetzen:
60€-F =40€-F +105€ + 35€ |—40€- F
20€-F =140€ | 20€

F=7
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P =40€-F +105€
=40€.7+105€ =385€

Aufgabe 36

A — Anzahl der 5€-Scheine
B — Anzahl der 10€-Scheine
C — Anzahl der 50€-Scheine

A+B+C=9 (I)
B=2C (Il)
5A+10B +50C =155 (III)

aus (1) und (I1) folgt:
A+2C+C=9

A+3C=9 |-3C
A=9-3C (IV)

(1) und (1V) in (ll1) einsetzen:
5(9-C)+10-2C +50C =155

45-15C +20C +50C =155 |45

55C =110 |55
C=2
B=2C
=2.2=4
A=9-3C
=9-3.2=3
Aufgabe 37

S — Gewicht eines Stahltragers
B — Gewicht eines Betonteils
Z — Gewicht eines Zementsackes

5S +2B+20Z =10000 (1)
25 +3B+40Z =10000 (I1)
25+4B=10000 (Ill)
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aus (Il folgt:
25=10000-4B |2

S=5000-2B (IV)

(IV) in () einsetzen:
2S +3B +40Z =10000

2(5000—2B)+3B +40Z =10000

10000-4B +3B +40Z =10000 |—1000O

40Z-B=0 |+B
40Z=B (V)

(IV) in (1) einsetzen:
5S +2B+20Z =10000

5(5000—2B)+ 2B +20Z =10000

25000-10B + 2B +20Z =10000  |-25000
—8B+20Z =-15000 (V1)

(V) in (V1) einsetzen:
-8B +20Z =-15000

~8-40Z +20Z =-15000
~300Z =-15000  |:(-300)
Z =50kg

B =40Z
=40-50kg = 2000kg = 2t

S =5000-2B
= 5000 2-2000kg =1000kg =1t

Aufgabe 38

A — Arnos Arbeitszeit fur 1 Haus
W — Werners Arbeitszeit fur 1 Haus
K — Klaus Arbeitszeit fur 1 Haus

1 1 1 1 1 1

LI NEE B L NN
A W 12 w 12 A

1 1 1 1 1 1
Iepel oAl
A K 15 K 15 A
IR ST

w K 20
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(D) und (1) in (111) einsetzen:

1t 101 1 1 1.1
12 A 15 A 20 12" 15
2 1 1 1
A 20 12 15
2 1
=15 Y
2 1
A 10
A=2.10 =20 Monate
1 1 1
W 12 A
11 1
"12 20 30
W =30 Monate
1 1 1
K 15 A
101 1
15 20 60
K =60 Monate
Aufgabe 39

A — Pflugzeit fir ein Feld Bauer A
B - Pflugzeit fur ein Feld Bauer B

= A=B-6 (I)

(1)

B-A=6

1,11

A B 4

(D in (Il) einsetzen:
1 1 1

4(2B-6)=B*-6B
8B-24=B*-6B |-8B;+24
0=B*-14B+24
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Lésungsformel fur quadratische Gleichungen benutzen:

2
By :_gi\/(gj -9

p=-14 g=24

14 ~14
Bl/2 :?i (Tj —24

—7+4/25
—7+5
B, =12h B, = 2h

Losung 2 hat nach der Aufgabenstellung keinen Sinn, Bauer B braucht daher 12
h zum Pflugen eines bestimmten Feldes.

Aufgabe 40

F — Anzahl der Freunde
E — Eintrittspreis pro Person

F-E=49 (I)
(F-2)-28=2E (Il)

aus (ll) folgt:
(F-2)-2,8=2E

2,8F-56=2E [2
E=14F-28 (ll)

(1) in (1) einsetzen:
F-(L4F-2,8)=49

1,4F*-2,8F-49=0 [14
F?-2F-35=0

Losungsformel fur quadratische Gleichungen verwenden:

2
p p

F,=—2+ [ P] -

12 5 (2] q

p=-2 und q=-35
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2 =2V
Fl/ZZEi (?j +35

—1++/36

=146
F,.=7und F,=-5

Lésung 2 hat keinen Sinn, es gehen daher 7 Freunde ins Kino.

Aufgabe 41

P — Preis fur 1 kg Kaffee
M — Menge Kaffee in kg

P-M =108 (1)
M-P=3=P=M-3 (ll)

(1N in (1) einsetzen:
(M -3)M =108

M?-3M =108 |-108
M?2-3M -108=0

Ldsungsformel fiir quadratische Gleichungen verwenden:

2
p p
M, =-P+ [ P] -
12 5 (ZJ q

p=-3 und q=-108

3 3V
M., ==+ || == | +108
N

=1,5+10,5
M, =12kg und M, =-9kg

Lésung 2 hat keinen Sinn = Man kauft 12 kg Kaffee.

Aufgabe 42
X2+(X +1)° +(X +2)" =77
X2+ X2 42X +1+ X2 +4X +4=T77
3X?+6X +5=77 |77
3X*+6X -72=0 |3
X?+2X -24=0
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Losungsformel fur quadratische Gleichungen verwenden:

2
p p
X, =—2+ [[2]_
12 5 (2} q

p=2 und q=-24

=-1+/25

=-1£5
X,=4 und X,=-6

Nach der Aufgabenstellung hat L6sung 2 keinen Sinn. Die Zahlen lauten daher 4,
5 und 6.

Aufgabe 43
B — Breite
L — Lange
BL =108 (I)
1
B=-L 1
L)

(1) in (1) einsetzen:
1 L-L=108
3

11 _108 3
3

12 =324 ‘f
L =18cm

B:EL
3

= 1-18cm =6Ccm
3
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Aufgabe 44
X2 +(X +1)2+(X +2)2+(X +3)2 =30
X2+ X2 42X +1+ X2 +4X +4+ X>+6X +9=30
4X?+12X +14=30 |-30
4X?+12X -16=0 |4
X?+3X -4=0

Lbsungsformel fUr quadratische Gleichungen verwenden:

1/2 \’

p=3 und q=—

1/2 \’ +4
=-15+
:—1,5J_r2,5

X,=1und X, =-4

Ldsung 2 hat aufgrund der Aufgabenstellung keinen Sinn. = Die Zahlen lauten 1,
2,3 und 4.

Aufgabe 45
X2+ X =42
X2+ X -42=0

Lésungsformel fur quadratische Gleichungen verwenden:

2
Xllzz_gi (gj —-q

p=1und q=-42

1 1Y
X, =—=+ [ =| +42
1/2 2 (2}

=-0,5£42,25
=-0,5£6,5
X;=6 und X,=-7
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4. Denkaufgaben

(Buch Seite 25 — 32)

Aufgabe 1

Dreisatz aufstellen:
6 X

1-19 L 57

2 3
Nach X umstellen:
X =1L-1-57 =12

~.19 3
2

Aufgabe 2
siehe Losungsbeispiel im Buch

Aufgabe 3
> Mause_ = > Mause_ 20 (Erweitern mit 20)
5 Katzen - 5 Minuten 5 Katzen - 5 Minuten 20
100 Méause

B 5 Katzen - 100 Minuten

= 5 Katzen
Aufgabe 4

A . A —

K s, R, o, 3

l‘/ ,1\\1‘"{2 bﬂﬁ%/g\\"l ________ “:/—\%"1"/ —\"‘l{/—\l'l |
T AN AT

3 S g und

6

Die Strecke besteht aus 60 halben Metern. Nach der Zeichnung tberschreitet
Hannes den ersten halben Meter mit einem Schritt, die folgenden 58 halbe Meter
mit jeweils 3 Schritten, den letzten halben Meter wieder nur mit einem einzigen.

Daraus folgt:
1-1+58-3+1-1=176
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Aufgabe 5

Wie viele Schiler gehdren nur der Sportgruppe an?
283-89=194

Wie viele Schiiler gehdren dem Orchester und der Sportgruppe an?
17

Wie viele Schiiler gehdren der Sportgruppe an?
194 +17 =211

Aufgabe 6

Da es sich um 3 Rauber handelt, muss man alle Vielfache von 3 durchprobieren:
- 3:

§:1+1+1 = erflllt die Forderung nicht!
3 3 3 3

- 6
6 3 2 1 . . y : y
€:E+€+€ = Diese Briiche kdnnen auf die gewlnschte Form gebracht
werden:
Karl: E:l
6 2
Knut: E:1
6 3
Ulf: 1
6
Aufgabe 7

Dies ist eine Kombination ohne Wiederholung: Es werden 6 Elemente ohne
Berucksichtigung der Reihenfolge und ohne Wiederholung aus 8 Elementen
ausgewahlt.

8 I 1.92.3.4.5.6.7.
( j=6|(8- _1:2:3:4-5-6:78 _ o0 \rsglichkeiten

6 8-6)! 1.2.3-4.5.6-1.2

Aufgabe 8
siehe Losungsbeispiel im Buch
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Aufgabe 9

A — Zehnerstelle der gesuchten Zahl
B — Einerstelle der gesuchten Zahl

a) Die gesuchte Zahl muss folgende Bedingung erfullen:
(A-10+ B
2

(10A+B)’

2
j =B-10+A

=10B+A

2 2
100A° +20AB+B _10B+ A |4

100A% +20AB + B* = 40B +4A
0=100A’ + B* + 20AB - 40B - 4A

b) Des weiteren gilt: Die gesuchte Zahl ist zweistellig, d.h. das auch die Zahl mit
vertauschten Ziffern zweistellig ist.
Daraus folgt, dass auch die Hélfte der gesuchten Zahl zum Quadrat zweistellig
sein muss. = Die gesuchte Zahl liegt somit zwischen 10 und 19, denn nur hier
ist Bedingung a) erfillt. = A=1

= Einsetzen in Bedingung a):

0=100+B?+20B-40B-4
0=B*-20B+96

Lésungsformel fur quadratische Gleichungen benutzen:

2
Bl/2=_§i (gj —-q

20 (=20
Bl/2=?i (Tj —96

—10+-/4
~10+2
B, =8 B, =12

Lésung 2 hat keinen Sinn, die gesuchte Zahl heil3t somit 18.

Teil | Seite 34 von 46



Lésungen zum Testtraining Textaufgaben Hesse/Schrader
ALLGEMEINE GRUNDLAGEN

Aufgabe 10
Aussehen eines Steines mit Variablen statt Ziffern: ABC / DEF

Nun sollen auf den Steinen nur zwei verschiedene Ziffern auftauchen, die im
Folgenden mit A und B bezeichnet werden: AAA / BBB oder ABA / BAB usw.

Es gibt nun nur 4 Anordnungsmaglichkeiten fur die 2 verschiedenen Ziffern:

ABB / BAA
BAB / ABA
BBA / AAB
AAA / BBB

(BAA / ABB, ABA / BAB, AAB / BBA und BBB / AAA finden keine Beachtung, da
sie das gleiche darstellen und keine neuen Anordnungsmaoglichkeiten sind.)

Man stellt fest, dass die Summe aus A und B immer 9 ist, somit ist ein
Entfernungsstein nur noch von einer Variable abhangig: A

A 9-A 9-A / 9-A A A
9-A A 9-A/ A 9-A A
9-A 9-A A [/ A A 9-A

A A A [/ 9-A 9-A 9-A

A kann nun insgesamt 10 verschiedene Werte annehmen: 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8
und 9.

Es gibt also insgesamt 4-10 =40 Steine mit 2 verschiedenen Ziffern.

Aufgabe 11

V — Volumen des anfanglichen Wiirfels
K — Kantenlange des anfanglichen Wiurfels

0,2v=21+2.2°+2.3+2-4 0,2
v _2+16+54+128 _ 200
0,2 0,2

=1000cm?®

K =3
=3/1000cm® =10cm

Aufgabe 12
siehe Losungsbeispiel im Buch
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Aufgabe 13

Bei der 1. Enthahme wird % des gesuchten Betrages entnommen, bei der 2.

Entnahme % %:ﬁ des gesamten Ersparten.

D.h., die gesuchte Zahl muss durch 16 und 128 teilbar sein. = Dies ist fur 128
der Fall. = Am Anfang befinden sich mindestens 128 € im Sparschwein.

Aufgabe 14
Ve - Geschwindigkeit des Fahrrads
Vuopes - GESChwindigkeit des Mopeds

s - Strecke zwischen A-Dorf und B-Dorf
teacea - 2€1L, die Radfahrer von A-Dorf nach B-Dorf braucht

to.qmen - Z€it, die Radfahrer von B-Dorf bis zum Treffen mit dem Moped braucht
tyopea e - Z€1t, die Mopedfahrer von A-Dorf bis zum Treffen mit dem Fahrrad
braucht

Vaog = S S= VMoped 'tMoped rreil T VRad 'tRad/TeiI
R
ot

Rad /Gesamt

S= VRad 'tRad/Gesamt

Gleichsetzen

VRad 'tRad/Gesamt = VMoped 'tMoped rreil T VRad 'tRad/TeiI ~VRad 'tRad [Teil
VRad 'tRad/Gesamt _VRad 'tRad ITeil — VMoped 'tMoped ITeil

VRad (tRad/Gesamt tRad/Tell) VMoped tMctped/TeiI

VMoped ) tMoped [Teil

VRad =
red tRad/Gesamt _tRad [Teil
48 kfy 2>h
VRad 2 =30 kny

5h1h
3 3

S =Vgad 'tRad/Gesamt

_ankm/ . E —
—30 ASSh_NOkm
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Aufgabe 15

Gesamtinhalt des Pools:
120-151 =1800lI

Wie viel Wasser ist im Pool, als der Sohn zur Hilfe eilt;
24 .15] =360l

Es verbleiben 1800l —360l =14401 Wasser, die noch eingefillt werden mussen.

V —restlichen Wege des Vaters
S — Wege des Sohns

V -151 +S-2-101 =1440I ,

da S=15V folgt:
V.15 +1,5-V - 2-10l =1440I

451V =14401 |45l
V =32
Zu den Wegen des Vaters werden nun noch die 24 Wege hinzugerechnet, die er

allein gearbeitet hat, d.h. er lauft 32+24 =56 mal.
Der Sohn lauft 1,5-32 =48 mal.

Aufgabe 16
Entscheidend fir den Sieg ist die Gesamtdauer der Pausen der Igel.

Igel A: [@—1 .55 = 955
5m

Igel B: (m—l 125 =108s
10m

Igel C: (@—1 255 =100s
20m

Reihenfolge: erst A, dann C, dann B

Aufgabe 17
R. R
F._.F

damals

- Ronnys Alter, jetzt und damals

jetzt 7 * “damals

- Friedrichs Alter, jetzt und damals

jetzt?
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Da der Altersunterschied immer konstant bleibt, gilt:
Rict = Fiott = Rdamals - I:dalmals ( I )

jetzt jetzt

Des Weiteren gilt:

Rjetzt =24 (II)
1 1

I:damals :ERjetzt 2524:12 (”I)

Rdamals = I:jetzt ( IV)

(I, (1) und (1V) in (1) einsetzen:

24— Fjetzt Fjetzt -12 ‘+Fjetzt’ +12

2Fjetzt =36 |: 2
Fjetzt :18
Aufgabe 18
 Sgad _ 25km oped  DDKM
- Rd_ Moped_vRad+20kn/ Mpd T
_ 55km km
\ v A
Gleichsetzen
25km 55km km
== ~20 /
25km  95km—20 k% -t
= -t
t t |
_ _onkm/ . km/ .+-_
25km = 55km — 20K/ .t ‘+2o 1/ -t;~25km
km/ .+ _ -9 km
20kM/ .t = 30km ‘.20 A
t=1,5h
Aufgabe 19

K — Klaus Murmeln
M — Martins Murmeln

K+3=M-3 = M=K+6 (1)
3(K-1)=M+1 (Il
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(1) in (1) einsetzen:
3(K-1)=K+6+1

3K-3=K+7 |-K;+3
2K =10 |2
K=5

M=K+6
=5+6=11

Aufgabe 20
Z,=6+(n-1)-2

Zog = 6+(987-1)-2=1978

Aufgabe 21

Da die Gesamtzahl durch 3, 7 und 11 teilbar sein muss, ist die Gesamtzahl ein
Vielfaches von
3-7-11=231

Durch Probieren erhalt man die Gesamtzahl:
n=1: 1.231=231 = liegt nicht zwischen 500 und 700

n=2: 2-231=462 = liegt nicht zwischen 500 und 700
n=3: 3-231=693 = liegt zwischen 500 und 700

Aufteilung auf die einzelnen Lander:

- Australien: %-693: 231
- Neuseeland: %-693: 99

- Indonesien: 1—11-693=63
- Der Rest kommt aus Singapur: 693—231-99-63 =300
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Aufgabe 22

A — Geld, das der Junge erhalt

B — Geld, das das Madchen erhélt
M — Geld, das die Mutter erhalt
A=2M U)

2B=M = B:% (1)

A+B+M =350000 (III)

(D) und (1) in (1) einsetzen:

2M +%+ M =350000

31 M = 350000 :31
2 2

M =100000€

A=2M
=2-100000 = 200000€

B:EM
2

= % -100000 = 50000€

Aufgabe 23

Wie viele Kinder konnen wenigstens eine Sache (ABC oder 1x1 oder beides)?

100-10=90

Wie viele Kinder kdnnen nur das ABC?
90-75=15

Wie viele Kinder kénnen nur das 1x1?
90-83=7

Wie viele Kinder kdnnen sowohl das ABC, als auch das 1x1?

90-15-7=68
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Aufgabe 24

R — Anzahl der Rauber
B — Beute

R-2=B-4 = B=2R+4 (I)
R-3=B+3 (Il

(D in (Il) einsetzen:
3R=2R+4+3 |-2R

R =7 Réuber

B=2R+4
=2.7+4=18 Goldstiicke

Aufgabe 25

A, B und C — Basketballvereine am Ende der Sommerpause
B=2A (I)
C=2B (Il)

A+B+C=56 (II)

(D in (Il) einsetzen:
C=2-2A=4A (IV)

(1) und (IV) in (1ll) einsetzen:
A+2A+4A =56
TA=56 |7
A=8

=2-8=16

=4.8=32

Zu Beginn der Sommerpause hatte jeder Verein:

- A: 8+7=15 Spieler
- B:16+5-7=14 Spieler
- C: 32-5=27 Spieler
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Aufgabe 26
X — die gesamten Eintrittskarten

X :1zo+%(x —120)+60+%(X —120—%(x —120)—6oj+120

X :120+%X —40+60+%X —40—%(X —120)—20+120
X =§X +2131 —§X
9 3 9
iX =2131 :i
9 3 9
X =480
Aufgabe 27

O — Anzahl Orangen
A — Anzahl Apfel
P — Anzahl Pfirsich

o2+ %p_108 (1)
5 3 7
5P=0 (Il)

6P=A (Ill)

(1) und (1) in (1) einsetzen:
§-5P+§-6P+§P:108€
5 3 7

7§€~P:108€ :7§€
7 7

P=14
= das sind 2 Kisten Pfirsiche

O=5P=5:14=70
= das sind 14 Beutel Orangen

A=6P=6-14=84
= das sind 28 Packungen Apfel

Aufgabe 28

Bei einstelligen Zahlen gibt es nur eine Zahl:
6
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Bei zweistelligen Zahlen gibt es 6 Mdglichkeiten:

15, 24, 33, 42, 51, 60

Bei dreistelligen Zahlen gibt es 21 Mdglichkeiten:

Hunderterstelle Zehnerstelle Einerstelle

1 0 5
1 4
2 3
3 2
4 1
5 0
2 0 4
1 3
2 2
3 1
4 0
3 0 3
1 2
2 1
3 0
4 0 2
1 1
2 0
5 0 1
1 0
6 0 0

Insgesamt gibt es also 1+ 6+ 21=28 Zahlen zwischen 0 und 999 mit der Quersumme

6.

Aufgabe 29
10 Brote-7 Tage + 30 Brote

-7 Tage

Aufgabe 30

VAuto - t -

3v

A Auty
S = uto ~Auto

14 Tage

Auto “Auto  __

_ onBrote
—20 /Tag
L S
3 S
VFuB =T =
tFuB 3tFurs
S= 3VFuBtFuB
Gleichsetzen
v, t

- 3 FuBtFuG
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da t., =6t,,, folgt:
3V 0t

Auto “Auto  _ .
2 _3VFu[3 6tAuto

3VAuto = 36VFUB |: 3

VAuto = 12VFUB

[ tpor -2

Auto ?

= Auto fahrt 12mal so schnell

Aufgabe 31
X — Anzahl Eier

(s pxos) oo

X —EX -10- 1(X —EX —le -15=50
8 2 8

7 1 1

—X-10-—X+—X+5-15=50
8 2 16

7

— X =70

16

X =160

Aufgabe 32
siehe Losungsverzeichnis im Buch

Aufgabe 33

A — Tausenderstelle
B — Hunderterstelle
C — Zehnerstelle

D — Einerstelle

A+B+C+D=8 (I)
A-B-C-D=B-10+C (Il
A=C (lI)
D=3 (IV)

[+20

e
16
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(1) und (1V) in (1) einsetzen:
C+B+C+3B=8

4B+2C=8 |-4B
2C=8-4B |2
C=4-2B (V)
(1) und (1V) in (Il) einsetzen:
C-B-C-3B=10B+C
3B?-C*=10B+C  (VI)

(V) in (VI) einsetzen:
3B2-(4-2B)° =10B+4-2B
3B*(16-16B+4B”)=8B+4
48B>-48B+12B =8B+4 |-8B-4
12B* +48B* ~56B-4=0

Durch Probieren erhalt man die erste Losung fur B=1

D=3B
=3-1=3
C=4-2B
=4-2.1=2
A=C
=2

Die Zahl lautet also 2123.

Aufgabe 34
Z =n’
Z,n= 423% =178929

Aufgabe 35

S
V==
t

s = Kreisumfang = 2zr
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VMinutenzeiger = 1h =4r m h

— ) — m
V iy = —————— =—7TC
Stundenzeiger 12h 4 h

VMinutenzeiger _ 47[% _16

VStundenzeiger 1 T ry
4"~ /h

=16v

V

Minutenzeiger Stundenzeiger
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